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Situaţiunea interioră din Tran
silvania, Bănatfi şi Ţâra ungurésca, 
în 1889, o caracterisézá destulü de 
lămuritu cuvintele, ce le-a adre
saţii vorbitorului partidei ungarescï 
dela putere, Carol Huszár, stăpânu
lui ei, ministrului-preşedinte Tisza, 
cu ocasia gratulării orü de anulű 
nou. Huszár, ejise cu privire la na
ţionalităţile nemaghiare :

„Idea de stătu maghiarii s’a 
lăţi tu şi s’a întări tu sub regimulü 
teu. Raporturile cu fraţii noştri 
croaţi sunt mai cordiale, decâtu a 
fostü vreodată : sub cârmuirea ta de 
miniştrii nu eimóscemű deja de ani de 
dile representanţî ai nationatitâţiloru 
în dietă. Si contrarii trebue se re
cunoscu, că reyimulú este magliiaru 
din creştetă pănă în tălpi..“

Constatarea din urmă,, că ma- 
ioritatea poporaţiunei acestorü ţerî

de laptü nu este representată în 
parlamentü, că acolo suntü numai 
Maghiari şi că şi regimulü este 
numai maghiaru, câştigă o însem
nătate deosebită prin faptulü, că 
se face spre glorificarea ministru- 
lui-preşedinte şi a politicei sale in
teriore.

Guvernamentalii se laudă cu 
aceea, că sub regimulü tiszaistü 
au fostü scoşi din cadrulü consti- 
tuţiunei Românii, Slavii şi Ger
manii. Ei reclamă faptulü acesta 
ca unü meritü neperitorü alü minis
trului preşedinte, vrêndü se arate 
oposiţiei maghiare, ce mare pa- 
triotü este Tisza, pe care ea îlü 
combate şi îlü urgisesce aşa de 
multü.

Nota caracteristică a anului 
1889 este lupta de emulare între 
partidele maghiare din dietă pe 
tërêmulü maghiarismului violentü, 
lupta ce se portă cu multă înver
şunare din ambele părţi în con- 
tulü maiorităţii poporaţiunei sta
tului, şi în contulü intereselorü de 
viâţă ale monarchiei.

Aduse odată lucrurile acolo 
ca maioritatea nemaghiară a po- 
pórelorü statului se nu mai fiă 
nicăirî representată, Maghiarii se 
sêmtü stăpâni absoluţi pe situaţiă 
şi se batü acuma ei între ei pen
tru putere.

Anulü 1889 s’a început ü cu 
luptele înverşunate ale partidelorü 
oposiţionale maghiare contra mi- 
nistrului-preşedinte Tisza în afa
cerea legii militare.

Parola cjilei era? că guver
nul ü tiszaistü nu aperă îndestulü 
interesele maghiarismului, că nu 
este capabilü de a réalisa visulü 
Maghiarilorü.

Tisza íngrijatü de popularitatea 
sa, sdruneinată din temeliă, a ce- 
rutü de repeţite-orî sprijinulü co
ronei spre a potoli prin mici 
concesiuni neliniştea, ce au pro
dus’o în sînulü naţiei maghiare 
agitaţiunile sistematice ale stân-

gei moderate şi estreme ma
ghiare contra regimului; de altă 
parte Tisza şî-a datu tote silinţele 
ca continuându nenorocita politică 
de | maghiari sare pe tote terenele 
se | dovedescă, că regimulu este 
maghiară şi numai maghiarii.

Ca se arate, că este şi capabilii 
de a introduce reformele, ce se 
cereau de oposiţiune, Tisza şi-a 
reconstruită cabinetuld, câştigân- 
du-şî pentru câteva resorturi unele 
puteri recunoscute în cercurile ma
ghiare ca capabile.

Oposiţia maghiară vecjendti, că 
cu una cu doue nu pote răsturna 
pe Tisza şî-a luatu refugiulîi la 
;?cestiunea lui Kossuth“ , cerendu 
schimbarea legei incolatului în fa- 
vorea fostului dictatorii.

„Gestiunea lui Kossuth“ a moş
teni t’o anulu 1890 dela celu pre
mergătorii în stare neresolvată, şi 
tocmai în momentele de faţă opo- 
siţiunile maghiare se pregătescu 
la unu nou atacu asupra posiţiu- 
nei ministrului-preşedinte, care în- 
tr’unu momentu de slăbiciune a 
promisu revisuirea legei incolatu
lui, er mai târ4iu în enunciaţiunea 
sa de anulu nou şî-a arătatu mi
rarea, că n’a fostu bine înţeleşii.

XDX2ST
Situaţia în Spania şi bolnăvirea regelui.

Telegramele din străinătate împăr- 
tăşescO, că situaţia în Spania s’ar fi mai 
îmbunătăţită, de când cu bolnăvirea mi
cului rege Alfonso alü XIII-lea. Schim
bările dela guvernil, care în dilele din 
urmă au datü nascere la serióse compli- 
caţiuni intre partide, de-ocamdată au 
rémasü la o parte, ér starea mai îmbu- 
curătore a regelui a întăritu şi mai multü 
pe factorii dătători de tonti în credinţa, 
că sbuciumările şi luptele dintre partide 
nu suntü spre binele Spaniei şi cu atátü 
mai putinü de lipsă pentru prosperarea 
ţărei.

Unele scirí spunü, că ministerulü 
actualü va rămâne. Consiliulü ministe-

rială tinutü in 4^elö trecute a datü es- 
presiune dorinţei generale, ca ministe- 
riulü Sagasta së-çï eserceze şi mai de
parte activitatea şi puterea sa, tocmai 
aşa ca şi la începutulü formărei lui

Privitorii la Gestiunea tronului, $6 ma
nifestă dorinţa, ca puterea regéscá nict 
pe-unü momentü mácarü së nu se suŝ ! 
pin dă. La casü când regele ar muri, eo-* 
róna ar trece numai decâtü la iniuuta 
Maria Mercedes pe lângă regenţa Mariéi 
Cristina. In şedinţa de Vineri a senatuhir 
şi a camerei, preşedinţii acestora au cei- 
titü mesagiulü guvernului prin oare 8«  
învită amêndouë camerile, ca së-§ï suaf- 
pindă de-o potrivă şedinţele. SenatoruM 
Lasala şi deputatul ü Canpogrande au de
clarată. în numele conservatorilor ü, că 
în faţa raporturilorü viitóre fiăcare memfiru 
monarchistű alü parlamentului va ap era gu- '■ 
vernulü.

Şedinţele amêndurorü camere s’au 
închisü pe lângă strigătele de „sé tră-, 
éscáu regele şi regina.

Se mai dice, că regina Cristinaa primiţii , 
din Madridü peste 20,000 de subscrierî, 
prin cari: ’i se esprimă părerea de rëu şi 
compătimirile pentru suferinţele la carï ' ̂  
a fostü espusă regina-mamă din inoi- 
dentulü bolnăvirei fiiului sëu. Astfelü" de? 
scrisori a mai primitü regina dela Ta
rul ü, dela împëratulü Austriei, dela re
gele Belgiei, dela regina Angliei, delà 
preşedintele republicei francese, delà 
prinţul ü de Wales şi dela altï potentaţi.

De altfelü soirile telegrafice îşîcon- 
tradicü evidentü. Unele sustinü, efi, nu 
mai e sperare, ca regele së se insânë- 
toşeze, altele, că bóla lui nu e tocmai aşa 
de seriosă.

Nota rusescă şî pressa streina.
Multe s’au vorbită asupra notei m 

sescl privitóre la împrumutulă bulgar^- 
Pressa streină continuă mereu cu comen
tariile. In dilele mai din urmă „Kölni
sche Ztg.,“ într’ună articula mai lungii 
datată din Constantinopolă, vorbesce 
erăşî despre admoniările rusesc! date 
Bulgariei şi încheiă dieendă, că cercurile 
diplomatice din Constantinopolü nu 
suntă încă în curată cu întrebarea, că 
ore paşii aceştia ai Rusiei nu cumva

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.u

Bărbierulu din Botoşani.
9

(Schiţă clin România, de Adolf Flachs.)

Gliiţă sédé pe laiţa dinaintea dughe- 
nei sale, cu piciórele unulă peste altulă, 
cu manile îu buzunarele pantalonilorü, 
perdutü în gânduri. Se gândesce, întris- 
tatu pănă la sufletă, la timpurile cele 
bune din trecută, când avea multü de 
lucru în prăvălia sa din strada principală 
din Botoşani, în centrulă oraşului. Pră
vălia sa de bărbieriă se afla între far- 
maciă si între cafenea, — ah, ce veci
nătate !

Şi acum ? Acum locuesce în maha
laua cea îndepărtată. In stânga se află 
o cârciumă sărăcăciosă de mahala, în 
drópta unü negustorii de petroleu, şi mi- 
rosulii, ce adeseori ílü aduce ventulă, 
n’are nici cea mai mică asemănare cu 
parfumulă de rose de Sira, — oh, ce ve
cinătate !

Ce timpă fericită înainte cu doue- 
cjecî de ani! P ’atuncî era Grhiţă celü 
mai însemnată bărbieră în Botoşani şi toţi

domnii cei distinşi îşi încredeaului Grhiţă 
përula loră së li’lă întocméscà şi mulţi 
sfanţi austriac! de argintă càdéu rësu- 
nêndü în farfuriă, dreptă recunóscere a 
destoiniciei sale.

Când îşi punea cineva la disposiţiunea 
lui Grhiţă capulă, alü cărui përü era plinü 
de prafă şi atêrna încâlcită şi în nere
gulă in josă, ca şi tuleii din barbă, a- 
tuncl ochii cei negri ai lui Grhiţă stră- 
luceu ca seînteile fulgerului. Alergênda 
íncóce şi încolo în pantofii sëi de scorţă, 
ceJi tîra, îndată îşî punea la olaltă tote 
instrumentele şi s’apuca frumuşelă de 
lucru.

Mai ântêiu îşi resfrângea cu o miş
care cochetă mânecile pănă la côte, 
scuipa apoi în mânî, pentru ca lucrulă 
së mérgá repede şi bine. Apoi apăsa 
cu putere pe omü pe ună scaună tare 
de lemnü, îlü învëlia pănă la gâtü cu 
unü servetü mare de pânză, care ar fi 
fostü së fiă albü. Lua repede unü vasü 
mică de metală şi începea a face zóle 
de săpună.

Nu se póte constata, décá Grhiţă ce
tise „Clopotulă“ lui Schiller şi décá cu-

noscea cjicala: „Povestindă, lucrulă merge 
sprintenă înainte.“ Fiă orî-cum ar fi fostü, 
e sigur, că lui Grhiţă îi plăcea fórte multü 
să’i umble gura când lucra. In timpă 
ce elă freca iute căpunulă cu degetele în 
apă încropită, dér mcî-decum limpede ca 
cristalulü, şi f&cea zóle, îngăduia cli
entului se vorbescă, pentru ca se afle 
ceva nou ori sé íntregéscá vr’o veste ve- 
chiă, se o rectifice.

îndată ce erau sferşite pregătirile, lua 
elă vorba, care nu se termina decâtă 
când clientulă eşia din prăvăliă.

Aşadâră Grhiţă vorbi a şi lucra. Cu 
câteva îndrăsneţe frecături cu mâna 
plină de zóle, acoperea preste totă faţa 
celui care avea nevoiă se se facă fru- 
mosă cu zăpadă de săpună, din care se 
vedea numai verfulă nasului, ca verfulă 
unui turnă de biserică dintr’o vale albită 
de ninsóre. Gtfiiţă oscila acum în mână 
briciulü, după ce’ esaminase tăişultt pe 
unghia degetului mare ori printr’o trăsă
tură pe palma mânii, şi in curéndü dis
părea, mulţămită dibăciei lui, peisagiulă 
iernatică de pe faţa clientului, făcendă 
locă unei plăcute şi curate primăveri.

Dér stăi, tocmai de desubfculîa băr
biei se ascund cu vicleniă încă câţiva tuleî. 
Vederea ageră ca de uliu a lui Gtiiţă 
iute îi descopere. Repede apucă cu de- 
getulü cela mare şi cu degetulü arâtă- 
toră dela mâna stânga nasulă clientului 
şi’lfl ridică ’n susă cătră ceră. In două 
rep6cii mişcări, mâna înarmată cu briciulü 
face să dispară tuleii. Acum ia unü vasü 
primitivă de tinichea, îi spală óypelui 
cu apă rece faţa, şi décá câteva raqfo 
de apă, în locă de a curge în vasulü 
ee’lü ţine sub bărbiă, îşi iau tliumulü 
pe pantalonii „clientului“ , acésta póte fi 
lucru neplăcuţii pentru celü stropitü cu 
apă, dér Grhiţă e filosofü şi nu se tur
bură de locü.

Acum răsună clănţănindil íörieeiie 
cele lungi.

„Voiţi franţuzesce? ă la fmngais? 
Fórte bine!u

Şi în câteva minute ciientwlâ e 
tunsü franţuzesce. Decă acesta ar fi do- 
ritü să fiă frisatü nemţesce ori, sein eu 
cum, ungurepee, Grhiţă ar fi disü : „Fórt© 
bine!a şi ar fi fácutü totü aceeaşJ tăiit- 
tură, deórece elü era deprinsü numai cu
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suntă premergătorii alfcorö paşi mai se
rioşi? Bulgaria, cji°e 4iaru ü̂ din-Colo* 
tiia, de buná sóma, că îu celü mai apro
piată timpă va íi obiectulă celoră mai 
înfocate discuţii, preocupâudă opinia pu- 
felioâ în modă seriosă, ca şi cu ună ană 
înainte de asta. „Fremdenblatt“ sus
ţine, că nu e corectă, ca nota ruséscá 
eÖ se numescă astfalu, deórece ea a 
fostă şi este numai o ţesătură de vorbe 
schimbate de representanţii Rusiei din a- 
fată-cu respectivele cabinete; o singură 
fiscepţiune s’a făcută, 4i°e numita fóiá, 
în Constautinopolă, unde îndrumările 
date de cătră Rusia ambasadei sale, au 
fostă presentate şi în scrisă Porţii.

SCLKILE tylLVA.
Dieta ungurescă, după o pausă de 

eaai multe ĉ ile, şî-a deschisă şedinţele 
£fâmbătă în 11 Iauuarie n. Totă lumea 
e^téptá cu încordare viitórele desbateri 
din dietă, fiindă vorba de Kossuth şi 
de schimbarea legei de încetăţenire.Prima 
şedinţă a decurs liniştit. La ordinea cjilei 
«'au pusă mai multe proiecte privitóre la 
căile ferate, care după ce au fostă ce
tite de raportorulă camerei Ambrus Ne- 

' menyi, s’au votată fără de a se mai desbata 
asupra loră. In decursulă acestei săptă- 
içiâiaï se va lua în discuţiune bugetulă 
ministerului de comerciu.

** *
Monarchulù despre economia politică.

La prândulă dela curte, dată la 6 Ia
nuarie n., monarchulă s’a esprimată, că 
îi» öeea ce privesce situaţiunea politică 
economică, ea e cu multă mai critică 
dècâtü situaţiunea politică esternă. Mo- 
imirchulă şi-a esprimată însă totdeodată 
speranţa, că situaţiunea se va lămuri pănă 
Iá 1892, când se vor reînoi cele mai im
portante tractate de comerciu. Aceste 
©spuneri alê  împăratului, 4i°e 0 *oiă vi- 
enesă, arată cu câtă încordare se urmă
resc© crisa economică, care ameninţă 
Biffc&mulă de oonvenţiune europeană. Es- 
p®nerile mai dovedescă încă, că regimul 
austriacă pe basa informaţinniloră se 
teme de o desvoltare cu totulă nefavo
rabilă a politicei economice faţă cu 
statele streine. Situaţiunea critică, des
pre care a vorbită monarchulă, va fi 
provocată prin atitudinea Franciéi, că
reia nicî nu se póte închipui, că i-s’ar 
pute face oposiţiune. Francia e hotărîtă 
a nu mai reînoi nici ună tractată de co- 
meroiuşi a creă un tarifă autonom îndrep
tată în specială contra G-ermaniei şi 
CQiitra Italiei. Noi nu avemă mari spe- 
îanţe, că ne vomă puté înţelege nici cu 
(germania şi póte nici cu România.

** *
Balulü „Reuniunei femeilorü române 

ăin locua, ce se dă la 9 (21) Ianuarie, 
după interesulă ce arată publiculă pen

imü façon. Déoâ vre-unulă se’ndoia, că 
r& tunsă în adevërü după moda francesă 
orï nemţâscă, atunci şiretulîi bărbi eră se 
*ţ>3fovoca, după'nprejurări, la profesorulă
06 limba franceză, la scriitorulă dela 
consulatulă austro-ungară ori la profe 
«orulă nemţă de piană, cari tocmai aşa 
$p0rtă părulă tăiată, dér, ca omă ou minte 
cum era, trecea cu tăcerea d?a spune, că 
şi ei ar fi clienţii săi.

P ’atunci avea G-hiţă adeseori atâtă 
Öe multă de lucru, încâtă canarii şi sti- 
jgleţii, cari rareori lipsiau dintr?o vechiă
*t>ârbieriă română, trebuia să’i lase în grija 
nevestei salo, şi pe ghitara cea gălbuiă, 
care atârna pe părete de o panclică al
bastră între coliviile păsăriloră, se aşe4a 
píráfulü de ună degetă de grosă, pănă 
ce găsia elă vreme să scoţă câteva sunete 
din ea. Bărbierii de tépa veche erau adecă 
•muri iubitorii de musiqfi şi fiăcare scia, 
eë mânueze, bine ori rău, unü instru- 
»mentö. Unulă cânta cu ghitara, altulă 
cuÆautula, unó ală treilea era artistă
>1«  'harmonieă < ori chiar ■ în drâmbă.

(Va urma.)

tru elă, va fi bine cercecată. Pentru a 
se mări decornlă balului, Reuniunea şi-a 
esprimată dorinţa, d’a fi costumulü naţio
nali’ câtă se póte mai bine repre
sentată.

** *
Invitare la balulü „Reuniunei feme- 

iloru Române din Abrudă, Abrudsată şi 
giurăa,ce sevatiné în Abrud în sala ote
lului „la Tulnică“ , în 23 Ianuarie 1890 
st. n. în favorulft şcolei române de acolo. 
Inceputulă séra la 8 óre. Suprasolviri 
se primescă cu mulţămită şi se voră 
chita pe calea publicităţii. Preţulă intră- 
rei de familia 2 fl., de persóná 1 fl. 
Abrudu, în 3 Ianuarie 1890. Comitetulú 
arangiatorü.

** *
Statulű şi asiiurile de copii. După 

o împărtăşire a lui „Nemzet“ , e gata 
deja proieetulă de lege pentru regularea 
asiluriloră (grădiniloră) de copii. Proiec- 
tulă se va supune spre deliberare unei 
comisiuni speciale, ai cărei membri sunt 
deja desemnaţi de ministeriulă instrucţi
une!. Suntemă curioşi să vedemă, ce 
monstruositate va mai scote la lumină 
acéstá lege de maghiarisare.

** *
Sensaţionalulii omorü din Neoplanta.

Etă, după „Zastava“ , câteva amărunte 
privitóre la omorulă din Neoplanta : 
Miliţa Miletici într’adevără, că a fostă tim
brată de ucisulă Dimitrievici, ca o femeiă 
stricată. Elă a făcut’o acésta pe basa 
unei scurte scrisori, ală cărei cuprinsă 
pe scurtă e următorulă : După-ce Sve- 
tozar Miletici a ajunsă în temniţă, red&c- 
ţiunea „Zastavei“ n’a vrută s’o priméscá 
nimeni şi când mai târ4iu Miletici a 
fostă dusă în institutulă corecţională 
„Svarzer“ , fiica lui, Miliţa, l’a petrecută 
pănă la Budapesta. Tînăra fată făcu aici 
cunoscinţă cu juristulă Branco Petrovicî 
şi mai târ4iu au schimbată între dânşii 
şi inelele. Mai în urmă însă Miliţa s’a 
convinsă, că mirele ei nu este potrivită 
pentru ea şi rupse legăturile de pănă 
atunci, anunţându’i într’o scrisóre hotă- 
rîrea ei. Mai târ4iu Petrovicî se sţabili 
în Becichereculă mare ca candidată de 
advocată, de unde fugi în Serbia, fiind
că făcuse unele mişelii, şi acolo lucră 
elă ca conducătoră la unü biurou ală 
unui 4iară. Intre lucrurile rămase dela 
elă în Becicherecă s’a aflată şi sorisórea, 
în care Miliţa îi face imputări pentru 
purtareă lui. Scrisórea a decopi- 
at’o Mihailă Dimitrievici şi amicii lui 
în mai multe esemplare şi au trimis’o 
la mai mulţi inşi. Jasa Tomici, vëdên- 
du’şi prin asta compromisă nevasta, s’a 
gândită seriosă la uciderea lui Dimitrie
vici, care a şi săvârşit’o pe peronulă gă- 
rei din Neoplanta.

*
# 4*

Casa reuniunei invSţătoriloni croaţi,
zidită pe piâţa universităţii în Agramă 
îu stilă florentina renaissance cu două 
etage, s’a deşchisă serbătoresce încă în 
Septemvre a. c. Acestă edificiu, scrie 
„Ped. Rom.u, a costată suma de 95,000 
fi. Voră întreba învăţătorii noştri, cum 
au adunata colegii croaţi atâţia bani? 
Fórte uşoră, cu puteri unite şi cu bună- 
înţelegere. Iu anulă 1885 comitetulă cen
trală ală reuniunei învăţătoriloră croaţi 
a făcută apelă cătră înveţătorimea cro
ată, îuurmarea căruia acésta a subscrisă 
suma de 20,000 fl. Mulţi au subscrisă 
câte 50—100 fl. S’au adresată apoi că
tră institute financiare şi cătră mecenaţi, 
cari încă i-au ajutată. In tote comunele 
Croaţiei şi Slavoniei comitetele de fe
mei prin loterii de efecte au adunată 
suma de 15,000 fl. Societatea pentru or
fanii învăţătoriloră „Zadruga“ a parti
cipată la zidire cu 30,000 fl., şi socie
tatea pedagogică literară cu 20,000 fl. 
Casa are 2 fronturi de 42 şi de 30 me
tri. In localităţile suterane se află ma
rile magazine de editură a societăţii pe
dagogice literare. In parteră suntă lo
calităţile reuniunei constătătore din trei 
cancelarii, ună cabiuetă de lectură cu 2 
camere, o sală mare a bibliotecei, ioca- 
lulă de espediţiune, 5 camere întocmite

pentru descălecarea învăţătoriloră esterai, 
o sală de conferinţe şi locuinţa porta
rului. In primulă şi ală doilea etagiu 
suntă locuinţe private. După ce se va 
mai uşura casa de sarcini, reuniunea va 
arangia întrânsa o esposiţiune perma
nentă pentru mijlóce de învăţământă. Se 
mai ocupă reuniunea învăţătjriloră cro
aţi de presentă cu realisarea unui con- 
victă pentru copiii de învăţători.

Etă o eorporaţiune, care-şi scie în
trebuinţa puterile sale cu tolosă !

** *
Cassa de schimbù C. Pascu şi D. Ma

nóié in Bucurescî. Printr’ună cercul ară, 
ce l’amă primită, se face cunoscută, că 
asociându-se D-lă Diamandi B. Manole, 
fiuiă, la afacerile de Cassa de schimbă, 
esistentă sub firma G. Pascu, care a în
cetată, se voră urma aceleaşi afaceri sub 
noua firmă : G. Pascu d‘ D. Manole. Ase
menea şi D-lă Diamandi I. Manole va 
continua şi pe viitoră ca asociată coman
ditară.

** *
Muşcaţii de câne turbatüa fosta ună

omft în Răşinari. Cânele fù împuşcată.
îi«* *

Statute aprobate. Ministrula ung. de 
interne a aprobata statutele reuniunei de 
ajutorare „ Vasilie Naşcuu din Năsăudă.

** *
„Nemzet“, fóia guvernului ungurescă 

actuală, precum spune o fóiá provin
cială oficiosă, are să înceteze în Apri
lie a. c.

%$ &
Ce face beţia? In 4ilele trecute s’a 

aflată în Aradă înaintea fabricei Win- 
kler ună omă îngheţată îu apă. Nenoro- 
citulă era ună Bulgară din Vinga, care 
băuse pănă ce se îmbăta bine. Iu starea 
acésta cu mare nevoiă se tîrî pănă dina
intea fabricei "Winkler, unde că4u la mar
ginea Murăşului într’una oehiu de ghiaţă 
şi îngheţa. Când a fosta aflată, durmia 
somnulă de veci. Vedeţi ce face 
beţia ?

Secretele curţii.
Sub titlulü acesta „Bud.Hirlap.“ în 

numărulă său dela 10 Ianuarie n. îm- 
părtăşesce destăinuiri sensaţionale din 
Viena. Comunicămă şi noi cetitoriloră 
noştri sub reservă aceste destăinuiri, lă- 
sândă respectivei foi responsabilitatea. 
Etă-le :

„Scirile răspândite de 4iarele englese 
şi francese despre abdicarea Măiestăţii 
Sale, deja aici suntă obiectulă discuţiei 
generale. Amă înţelesă din isvoră si
gură, că în cercurile hotărîtore acestă 
poveste şi mai alesă sensaţia ce-o înso- 
ţesce prin întregă Europa, este conside
rată ca o causă destulă de seriosă pen
tru ună pasă seriosă: cestiunea d’a se 
lua o decisiune oficială în privinţa moş- 
tenirei tronului. Curtea n’a voită să se 
ocupe de acestă cestiune pănă când nu 
va trece anulă de doliu pentru princi
pele moşteuitoră Rudolfă. piua, când 
se împiinesce acestă doliu, se apropiă 
şi în locurile competente se crede a sosi 
momentulă, în care monarchia trebue să 
arate supuşiloră în modă oficială pe moş- 
tenitorulă tronului. Este ună secreta 
publica, că acela, pe care’lă privesce în 
prima liniă dreptulă moştenirei, archi- 
ducele Carolă Ludovică, are de gândă 
să abdică îu favorula fiului său, princi
pelui Francisca Ferdinand.... După is-
vorulă meu, tocmai acum se ia în delibe
rare la curte afacerea acésta şi petre
cerea ministrului preşedinte Tisza în 
Viena şi chiămarea ministrului de jus- 
tiţiă Szilágyi acolo stă în legătură cu 
desbaterile aceste.

„Totă din acestă isvoră audă, că 
cestiunea Ini Kossuth a atinsă fórte ne
plăcuta pe Maiestatea Sa.şi după îndru
mări directe, Papay, şefulă biuroului ca
binetului, a adresată ună intimatum că
tră Ráth Károly, primarulă oraşului 
Budapesta, in care îşi esprimă îngrijirile 
sale, că esemplulă oraşeloră din provin
cia, cari au alesă pe Kossuth cetăţână 
de onóre, va afla următori şi în cercurile

legiste. In intimată e rugată prima
rulă orăşenescă, să stáruiéscá ca lucrulü 
acesta să nu se întemple, fiindcă ar vă
tăma adâncă pe Maiestatea Sa şi l’ar în
demna să încungiure pe viitoră Buda
pesta. Este faptă, că intimatulă s’a tri
misă. Că ce a făcută cu elă primarulă, 
nu potü să soiu.“

Destăinuirile lui „B. H.u simtă com
bătute din tote părţile.

Demisiunea fişpanului Banffy Dezső.
In cjilele aceste s’a scrisă multă în 

foile unguresci despre demisiunea paşa- 
lei dela Bistriţă si Deşiu, a faimosului 
fişpană ală comitateloră Solnocă-Dobeca 
şi Bistriţa-Năsăudă.

„Pesti Napló“ ne spune, că s’au is
cată neînţelegeri între ministrulă de in
terne Teleky şi între fişpanulă Banffy, 
din care causă acesta şi-a depusă oficiulă. 
Baronulă Banffy se 4i°e> c& va  ̂ numită 
directoră superi oră ală căiloră ferate ale 
statului. Scirea lui „P. N.“ a fostă re
produsă de „P. Lloyd“ fără de nici o 
observare. „Ellenzék“ din Cluşiu 4i°©> 
că br. Banffy a aspirată chiar la postulă de 
ministru de interne pe care însă l’a ocupată 
rivalul séu, contele Geza Teleky. Acesta, 
4ice „Ellenzék“ , nu vede cu ochi buni cum 
br. Bánfíy se gereză ca stăpână abso
lută ală celoră două comitate în fruntea 
cărora se află. Se crede, că contele Te
leky a vrută să mărginescă aeéstá atot
puternicia fişpănâscă şi acésta va fi con- 
strînsă pe br. Banffy de a se retrage. 
„Bărbatulă — adauge „Ellenzék“ — care 
şi-a clădită în modă arbitrară propriulă 
său cercă de putere, şi care pe ună tă- 
réma anumită a sciută sâ-şt facă propria 
sa voinţă stăpână chiar si peste lege, 
numai cu greu póte suferi să i-se pună 
margini din partea puterei centrale... şi 
de aceea mai bine se retrage.“

Altfelü vorbesce „Kolozsvár“ , care 
şi cu acestă ocasiune ridică pănă în alü 
şeptelea ceră pe fişpanulă Banffy. 
Vrendă să dovedescă meritele lui şi că 
e de lipsă să rămână la postulă său, „Ko
lozsvár“ 4ice:

„Afară de aceea s’a creată şi 111 ală 
doilea eomitată, Bistriţa Năseudă lucruri 
mari şi nouă, mai alesă cu privire la na
ţionalităţi. Acésta este o cestiune, despre 
carc în <fiarii puţinii se póte cţice; dér celă 
oare cunósce şi vede progresele îşi ia 
cu cea mai mare stimă pălăria dinaintea 
acelui bărbată, care cu tactulă fină, cu 
energia şi cu patriotismulă său tare, a 
dobândită acestă resultată.“

Totă „Kolozsvár“ dela 13 Ianuarie 
desminte scirea adusă de „Pesti Napló“ 
4icéndü, că vorba este numai de retra
gerea baronului Banffy dela conducerea 
comitatului Solnocă-Dobeca, dér că şi 
în viitoră voesce să rămână fişpană ală 
comitatului Bistriţa-Năsăudă, ér despre 
diferenţe între elă şi ministerulü Teleky 
nicî vorbă n’a fostă.

Va să dică Bánfíy vré sé rămânâ 
şi în viitoră paşă peste eomitatulă Bis- 
triţa-Năsăudă spre a săvârşi mai departe 
faţă cu naţionalităţile fapte despre cari 
mărturisesce „Kolozsvár“, că nu se potâ 
da publicităţii.

Mai trebue comentară ?

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
C luşiu , 2 Iauuarie n. 1890.

Onorabilă Redacţiune! Nu potă trece 
cu vederea acusa, ce o ridică contra mea 
părintele Al. Barbulescu din Sâumihaiulă 
de Câmpiă îu Nr. 271 a tr. ală acestui pre
ţuită diară, susţinândă orbişă, că rapor- 
tulă meu din Nr. 250, privitoră la ale
gerea de membri comitatensl diu Şop- 
teră, „este o mistificare de adevără cu 
intenţiunea vădită de a defaima preo- 
ţimea din acela cercă electorală“ .

Nu sciu ce crede despre sine părin
tele Barbulescu, dér ori ce ar crede, 
d-sa nu este o autoritate aşa de grozavă, 
ca să potă declara pe cineva de min
cinoşii şi calumniatorű numai âcă-aşa, 
fără nici o combatere şi fără a se pro
voca la nici o dovedă. S’ar fi cuvenită 
dér, ca să arate mai întâi ce n adevăruri 
am grăită şi din cari cuvinte ale mêle
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reese acea „intenţiune vădită de a de
făima preoţimea“ şi numai după aceea 
să-şi facă declarările. Decă mi-am espri- 
mată indignaţiunea faţă cu indiferentis- 
mulfi cb-lfl manifestă unii preoţi, între 
cari şi părintele Barbulesou, faţă cu miş
cările naţionale, fără a întrebuinţa ună 
singură cuventă supărăcios & la adresa 
cuiva şi f&ră a aminti cu numele pe ni
menea : acesta nu însemnă nici calumniă, 
niol mistificare de adevără, deorece este 
ună faptă constatata, pe care chiar şi 
preşedintele clubului nostru naţionalii 
din Cluşiu Ta accentuată încă în întru
nirea dela 19 Decemvre 1883 şi pe care 
părintele Barbulescu ar face mai bine, 
decă — cela puţinii întru câtă îlă pri- 
vesce pe d-sa — ar căuta ca să-lă emen- 
deze, er nu să-la folosescă de ocasiă 
pentru a-şi arăta în publică „cumin- 
ţiau sa.

Afirmarea, că preoţii din eerculfi 
electorală ală Şopterului într’o întrunire 
avută cu 2 4ile mai ’nainte s’ară fi în- 
ţelesă să nu ia parte la alegere, este 
numai o născocire. S’a ţinută, ce-i drepţii, 
ună sinodă protopopescă în Chiciudă, 
la care de altmintrelea numai preoţii 
din tractulă Cătinei au luată parte, der 
aci nu s’a discutată nimică asupra ale- 
geriloră şi nici o hotărîre în astă pri
vinţă nu s’a luată, er altă întrunire pre
oţii u’au avută. Cine este deră „mistifi- 
catorulă* de adevără?

Decă nu-i vorbă de indiferentismă, 
atunci pentru ce dintre 24 de învăţători 
numai 5, şi dintre 376 de alegători nu
mai 92 au luată parte la alegere ? Dor’ 
nu va 4ice părintetele Barbulescu, că şi 
aceştia au hotărîtă în vre-o adunarea ca 
să nu ia parte la alegere, ori că d<5ră 
acea închipuită „întrunire“ electorală a 
preoţiloră a hotărîtă passivitate şi în nu
mele învăţătoriloră, ală poporului şi ală 
tuturorii celoralalţl inteligenţi români din 
cercă, căci pentru aşa ceva nimene nu 
ll-a dată împuternicire? A  susţine des
pre corporaţiunea unoră preoţi români, 
că s’ar fi declarată passivi faţă cu ale
gerile municipali şi că prin urmare s’ar 
fi pusă pe picioră ostilă cu hotărîrile 
conferinţei naţionale din Sibiiu, care 
anume impune activitate faţă cu alegerile 
municipale : trebue să scie părintele Bar
bulescu, că e cea mai mare „defaimă“ 
posibilă. Cine este deră defaimatorulă 
preoţiloră din acelă cercă ?...

Mă miră mai cu semă, că tocmai 
părintelo Barbulescu, despre care nusciu 
să fi luată vre-odată parte la mişcările 
nostre naţionale, îşi permite a-şi seu sa 
întrelăsarea sa cu tragerea în suspiţiunl 
nedemne a celoră mai zeloşi şi mai me
ritaţi luptători naţionali din jurulă dsale, 
pe cari eu i-am amintită cu onore în 
susă (jisulă meu raportă şi despre a că
rora atitudine d-sa susţine, că „numai ro- 
mânescă nu se pote cjice, cum dovedescă 
chiar faptele loră de acum şi dela cele
lalte alegeri anteriore.“

Acesta e prea multă. Ţinuta rornâ- 
nescă manifestată de aceşti bărbaţi la 
alegerile actuale am arătat’o în nr. 250 
ală „Gaz. Trans“ . şi părintele Barbulescu 
nu m?a combătută şi nici nu s’a încer
cată nimenea să mă combată. Ei au lup
tată şi luptândă au învinsă, au alesă 5 
membri comitatensl cu trecuţii româ- 
nescă probată, faţă cu 5 membri unguri. 
Acesta este multă în împrejurările asu
pri tore de adî şi nu sciu să fiă în păr
ţile nostre vre-ună cercă electorală, în 
care Românii să fi reuşită raai bine ca 
aici. Pentru a pute răspunde părintelui 
Barbulescu, am luată la mână lista ale- 
gătoriloru şi m’am convinsă cu mirare, 
că în cerculă electorală ală Şopterului, 
a căruia poporaţiune deşi este român escă, 
alegătorii români însă aşi pute să cjiefl, 
că nici nu formeză maioritatea, deorece 
faţă cu patrioţii moderni, între cari se 
află şi câţi-va Români, apoi Jidani, Ar
meni, Sas! etc. potă să Româ
nii nuntă in minoritate, mai vertosă con
siderând ă şi aceea, că notarii, jucjii co
munali şi alţii de categoria loră voteză 
la comanda solgâbiraeloră. Sub astfelă 
de împrejurări ţinuta hărbaţiloră noştri, 
cari pe lângă totă neîmplinirea datoria- 
ţei naţionale a părintelui Barbulescu şi 
a consoţilorft săi, hu fostă în stare a 
elupta ună succesă atâtă de frumosă în 
favorulă Româniloră, — este evidentă 
şi n’are lipsă de apreţiarea părintelui 
Barbulescu.

Câtă pentru ţinutn adevărată româ- 
nescă manifestată de bărbaţii din vorbă 
cu ocasiunea alegeriloră din anii trecuţi, a- 
cesta o eunoscem noi mai biue ca părintele 
Barbulescu. Ca de esemplu voiu aminti nu
mai alegerile de mai nainte, adecă din 1883: 
Cine |în Cam pi A a luptată mai multă 
pentrji validitarea conclusului luată în 
întrunirea dela 19 şi 20 Decemvre a 
clubului nostru centrală electorală din

Cluşih, ca tocmai acei bărbaţi amintiţi 
de mine cu onóre, cărora şi cu ocasiu- 
nea actualeloră alegeri din Şopteră le 
revine în prima liniă meritulă învingerei 
Româniloră şi la cari se referescă acele 
neîntemeiate suspiţionări ale părintelui 
Barbulescu, pe cari de altmintrelea tre
bue să le consideră ca prevenite din o 
perfectă nepricepere a situaţiunei ? Dăcă 
cu ocasiuuea de atunci numai câţiva Ro
mâni ară fi procedată încă asemenea a- 
cestoră bărbaţi, noi amü fi învinsă şi 
n’amă fi rămasă batjocuriţl şi înşelaţi 
de promisiunile sarbede ale alesului 
vice-comite Gyarmaty.

Cu ună cuvântă, bărbaţii lăudaţi de 
mine cu ocasiunea actualeloră alegeri 
suntü Români cu trecută probată. Ce- 
tescă părintele Barbulescu gazetele nós- 
tre rcmânescl şi va vedé, că nici o miş
care naţională în Câmpiă fără de ei nu 
s’a înscenată. Pe ei îi vedemă repre- 
sentândă causa română când ca delegaţi 
ai conferenţei naţionale din Sibiiu, când 
ca membri ai adunăriloră comitatense, 
când în alte moduri, aşa că pe acestă 
terenă potă să asigură, că fiă-care din 
aceşti bărbaţi a lucrată mai multă ca 
părintele Barbulescu, care stă după cup- 
toră şi de acolo strigă celoră ce-lă chia- 
mă la luptă: me mllite tangerel

Aflu nedemnă lucru a supune pe a- 
semeni bărbaţi apreţierei unui individă 
de felulă lui Barbulescu, dér fiindoă am 
prepusulă, că părintele Barbulescu este 
în rătăcire, este jertfa unoră intrigi ale 
streiniloră, cari, indirectă póte îlă folo- 
seseă ca instrumenta pentru a provoca 
desbinărî între Români şi prin acesta a 
paralisa activitatea loră naţională, aflu 
de interesă a-lă provoca, ca să iésá de 
sub masca „consideraţiuniloră mai înalte“ 
şi să dea la lumină celea ce se laudă,, 
că e în stare a-le dovedi, pentru-că 
altcum rămâne de ună calumniatoră. ’I  
recomanda însă să bage de semă, nu 
cumva în adevără d-sa să fiă instrumen- 
tulă óre-cui şi mai pe urmă, dusă fiind 
în rătăcire, să aibă pentru sine neplăceri., 
pentru-că a 4ice ceva, cenu e adevărată, 
nu este destulă, ci va trebui şi docu
mentată. X .

C !,*’■ ' V
Morţii noştri în anulu 1889.
Dintre numărosele caşuri de morte, 

ivite în decursulu anului în sînulă na- 
ţiunei nóstre de dincóce de Carpaţi, amin- 
timă pe următorii bărbaţi mai multă ort 
mai puţinii meritaţi pentru causa ro
mână, ale cărora nume le înşirămă în 
ordine aproximativă cronologică:

Petru Cârstocea, preotă în Baclfa- 
lăulă Săceleloră; George Pocreană, pre
otă în Reşiţa; Filimonă Căpuşană, can
toră în Cluşiu-Mănăştură; Ioană Gallă 
protopresbiteră în Abrudă ; loanü Popasu, 
Episcop în Caransebeşă ; Iosifă Fericeanu, 
prof. şi catechetă la gimn. rom. din Bra- 
şovă ; Gregoriu Andreşiană, parochă în 
Grebenişulă de Câmpiă; Ioană Moldo- 
vanü, fostă primară orâşenescă în Ocna 
Sibiiului; Ioană Peligradă; învăţătoră în 
Braşovă; Ioană Aurană, pretore în re
tragere, în Şermaşă (lângă Tulgheşă); 
Nicolau Cosma, preotă în Juculă superi - 
oră; Ambrosiu Budu, teologă din Turţă; 
Teodorii Buzău, stu i. univ., din Chiciudă ; 
Constantină Barbescu, odinioră profe- 
soră la gimnas. rom. din Braşovă (repo- 
sată în Galaţi); Ioană Lemeny, proprie
tară în Ielodulă mare; Nicolau Popă, 
preotă în Feneşulă săsescă şi vice-prot. 
onorară; Simeonă Tămaşă, preotă, pro- 
topopă şi asesoră consistorială în Lu- 
goşă; Ilariu Duvlea, advocată în Făgă- 
raşă; Alexandru Tulia, preotă în Câm
puri; Partenie Trombitaşiu de Bethlen, 
preotă şi protopresb. în Tergu-Mureşului; 
Sigisnmndă Popovici, preşedinte de tri- 
bunală în Solnocă; Simionă Trifă, no
tară cerc. în Borgo-Tiha; Radu Bălaşă, 
funcţională la „Albina“ în Sibiiu; Petru 
Grama, învăţătoră în Sântejude; Ioană 
Selăgiauă, învăţătoră în Căţelulă român; 
Br. Carolă Billot (mare filo-română) ră
posată în Zoîdă ; Partenie Raţă de Nagy- 
Lak, proprietară în Turda; Ioană Micu, 
preotă în Poiana Mărului; Dimitrie Mol- 
dovană, consiliară aulică pens. în Sibiiu; 
Nicolau Yiscreană, învăţătoră în Bun- 
dorfă; actorulü Lugoşanu din ■ Turda 
(răposată îu Turnu-Măgurele); Ioană Nică 
Popa, economă şi proprietară îu Satu- 
lungă; Alexandru M. Vicaşă, preotă în 
Stârciu; Teofilă Gerasimă, proprietară 
şi comerciantă în Câmpeni: Ioană A.

Navrea, comerciantă în Braşovă; B. G. 
Popovici, furnisorulă curţii regale române 
din Viena; Avramă Suciu, preotă în Va
lea; Petru Dragits sen. din Deva; Geor- 
giu Bârsană, licenţiată în sciinţele co
merciale şi secretara la creditulă agri
colă de Ilfovă (răposata în Făgăraşă); 
Dumitru Axente, stud. med. în Viena; 
George Etveşă, proto-not. la sedria orf. 
în Făgăraşă; Sigismundă Victoră Popă 
de Şomcuta-mare, fostă căpitană suprem 
ală Chiorului; Aronă M. Moşioiu, licen
ţiată ală academiei comerc. din Viena; 
Ştefană Lepidusă, adj. not. în Vingardă; 
Iosifă Cergedi de Joodă, funcţionară r. 
ung. pens. şi vice-not. titulară ală comi
tatului Braşov; Savu Berghea din Avrig; 
Alexandru de Capra din Jupa; Eugeniu 
Popă, medicinista în Cluşiu; Georgiu 
Comaniciu de Veneţia inferiórá; Dr. 
Constantină Tomasciucă, prof. în Cer
năuţi; Silviu Stanciu, juristă, din Deva; 
Victoiă Pipoşă, consilieră reg. de compt. 
în pens. în Alba-Iulia; Ioană Ardeleană 
preotă în Uilaculă de Câmpiă; Dănilă 
Popă, teologă îu Blaşiu; Iosifă Popă, 
preotă în Galaţi.

Dintre caşurile de mórte întâmplate 
dincolo de Carpaţi, amintimă pe Mihailă 
Stroescu (marele filantropă română, spri- 
jinitorulă şi întemeiătorulă cunoscutului 
fonda ală Associaţiunei pentru spriji
nirea învăţăceiloră şi sodaliloră români 
din Braşovă), reposată în Basarabia, luna 
Ianuarie; nemuritorulă poetă Mihailă 
43minesou* răposată în Iunie la Bucurescl; 
Veronica Micle, distinsa poetă, răposată 
în Iulie la mănăstirea Varatică din Ro
mânia ; Generalulă G. Adriană (marele 
filantropă şi spijinitoră ală Ardeleniloră) 
reposată în Octomvre la Bucurescl.

TELEGRAMELE „GAZ.TRANS“.
(Serviciulü biuroului de.coresp. din Pesta.)

Pesta, 14 Ianuarie. In camera 
deputaţilor a a declaratu ministrulu 
de comerţu, că asupra lui nu s’a 
esercitatu nici unü telő de influinţă 
în privinţa societăţii de navigaţiune 
pe Dunăre. Flotila dunărena va 
fi gata, când vorü ave trebuinţă 
de ea. Declară, că tóté se vorü 
face, décá lucrările de regulare 
vorü fii terminate. Ungaria are 
propria sa navigaţinne pe Dunăre 
şi interesele sale pe Dunăre şi-le 
represintă cu corăbiile sale. Scirile 
tendenţiose cum că întreprinderi ru
sesc! ori altele îşi dau silinţa a’şî 
întemeia dominaţiunea lorü pe Du
nărea de josü, vorü găsi gata şi pe 
guvernele austro-ungare pentru a- 
pérarea intereselorü lorü.

Viena, 14 Ianuarie. Starea să- 
nătăţii archiducelui Albrecht s’a 
îmbunetăţitu.

Madridu, 14 Ianuarie. Starea 
sănătăţii regelui continuă a se îm
bunătăţi.

Berlinii, 14 Ianuarie. Soirea des
pre o vorbire energică a împăra
tului cătră comandautulü de corpü 
nu e adevărată.

Lissabona, 14 Ianuarie. Minis- 
teriulü a demisionatü.

Charieroi, 14 Ianuarie. Greva se 
consideră ca terminată.

Berlinii, 14 Ianuarie. In parla
mentă a împărtăşită preşedintele, 
că împeratulu a accentuată cu o- 
casiunea audienţei, cumcă situaţi- 
unea politică generală de acjîlasă 
a apare asigurată pacea lumii.

Sibiiu, 14 Ianuarie. „Influenza“ 
continuă neslăbită. Mai nici o fa
milia nu e cruţată. Ba unele ca
şuri se sfârşescă chiar cu mórte.

Pesta, 14 Ianuarie. Afacerea 
păduriloru Săceleloră de lângă Bra
şovă probabilă că se va regula atjî 
definitivă printr’o învoială la fo- 
restierulu supremă ală ţării, Bedő.

Agramu, 14 Ianuarie. Din causa 
„Influenzei“ s’a amânată pe c|ma 
de 20 Februarie dieta, care fusese 
convocată pe 4iua de 20 Ianuarie.

Cununiă. D-lă Iradie Porumbesoa,
venerabilulă esarehă şi parochă din Fră- 
tăuţulă nou (în Bucovina), face cunos
cută căsătoria fiicei sale, d-ra Mâridm 
Porumb eseu y cu d-lă Liviu Raţii, împiegat 
de calea ferată ală statului României* 
fiiulă răposatului pretopresbiteră ort. or. 
Ioană Raţă din Aradfi.

Adresămă venerabilului şi vrednica« 
lui părinte Porumbescu şi tineriloră miri 
sincerile nostre felicitări!

DIVERSE.
Avisü ceioru cart au dinţî falşlf.

In 3 Ianuarie n., fetele lucrátóre 
dintr’ună atelieră de rufăriă din Viena, 
casa Nr 35 din brîulă Mariahilf, trimi- 
seră pe femeia Anna Hornért să le aducă 
prân4ulă dintr’ună birtă din apropiere. 
Pe când se’ntorcea acasă cu mâncarea, 
luâ dintr’o oratiţă o bucată de carne şi 
silindu-se s’o ’nghiţă repede, pănă ce nu 
intrâ’n casă, i’se ’nţepeniră în carne din
ţii cei falşi, cari descleştându-se fură în
ghiţiţi împreună cu carnea. Femeia ne 
mai puteudă striga după ajutoră, că(Ju 
josă fără să mai <Ş.ioă. o vorbă şi înainte 
d’a veni cineva în ajutorulă ei, muri.

Atentatü cu dinamită ;în Amarica. 
In oraşulă Millvale din America era 
pe-aci ca 4iua anulă nou să fiă o cji 
de grozavă nenorocire. In sera anului 
nou ni8ce rău*voitori s’au încercată SÖ 
svérle în aeră cu dinamită edificiulă o- 
perei. Cam 400 de ómeni îşi petreceau 
cu jocă în sala operei. Abia cu câteva 
minute după m ierlă  nopţei s’auc|i o 
îngrozitóre detunătură. Ómenii din sală 
nici nu s’au tre4ită bine din surprinde
rea loră si deodată se au^i a doua de
tunătură. Ferestrele operei se cutremu
rară grozavă, spărgendu-se. Din norocire 
nu s’a întâmplată nici ună casă de 
mórte. Făptuitorii încă nu ş’au aflată 
pănă acuma.

Necrologü. Subsemnaţii, cu inima 
frântă de durere aducă la cunoscinţa tu
turora cosângeniloră, amiciloră şi cunos- 
cuţiloră, că multă regretatulă loră tată, 
socru şi unchiu Iosifft Poptt de Galaţi, 
parochă gr. or., în etate de 77 ani, dupfc 
ce a funcţionată ca parochă 40 de ani, 
după ună morbă îndelungată de şepte 
ani, împărtăşită cu Sf. Taine, a încetată 
din viâţă, Vineri în 29 Decemvre a. c. 
st. v. la 6 óre după amó4l. Rămăşiţele 
pămentescl s’au depusă spre odihnă eternă 
Luni în 1 Ianuarie 1890 st, v. la 12 óre 
din 4i în cimiteriulă bisericei gr. or. din 
Galaţi. Fiă-i ţărina uşoră şi memoria ne • 
uitată! G a 1 a ţ I, 29 Decemvre 1889 st. 
v. Sofia Schiopu n. Popü de Galaţi ca fiică, 
Petru Schiopu ca ginere. George, Elena, 
Iosifă, Ionii. George, losifu, Niculae, ne-
poţi.

Cursul îl pieţei Braşovîi
din 14 Ianuarie st. n. I8S0.

Bancnote rom»'n«scl Oump. 9.22 V§nd. 9.28
Argintii românesc* - r 9.16 9.30
Nnpoleon-d’orî - - - „ 9.30 9.83
Lire turcesc! - - - „ 10.56 „ 10.60
Imperiali - - - - „ J.56 9.6Ó
GalbinI ,, 5.45 „ 5.51
Scria. fonc. * — •—

« n « »7« n 98.60 , 99.
Rable rusesc! - - * r 1.26 „ 1.27
Mărci germane - - ,, 57.50 , 57.80
Discontulii 0—8u/0 pe anii.

Cnrsnltt U bursa de Vlsaa
din 14 Ianuarie st. n. 1890

Renta de aurii 4°/0 ........................ 101.7,5
Beata de hârtiă5°/(l . . . . . . 99.40
împrumutul ti căiiorâ ferate ungare -

114.70
dto a rg in ti........................ 95.20

Despăgubirea pentru dijma de vinâ
ungurescA ............................ 100.50

Imprumutulii cu premiulă ungurescâ -r .—
Losurile pentru regularea Tisei şi Se*

ghedinului - - 133.50
Renta de hârti& austriacă . . . . 126.75
Renta de argintii austriacă - - - - 88.25
Renta de aurii austriacă................... 88.30 ţ
Losuri din 1860 ............................ 109.95
Acţiunile bAucei austro-ungare - - 141.—
Acţiunile b&ncei de credita ungar. - 929. -
Acţiunile b&ncei de credita austr. 846.76
Galbeni împdr&teecl............................ 5.53 i
Napoleon-d’o r l ....................... ....  - 9iî2‘/s
MârcI 100 împ. germane . . . . 57.60 ‘
Londra 10 Livrea sterlinge - - - - 117.90

Editoră şi Redaotoră rţeponsabilfi: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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ce apare în Grherla (Sz.-ujvâr— Transilvania) la l-a şi 15-a 4i a lunei în numeri câte de 2— 8 c6le— cu ilustraţiunî IrumOse; 
şi publică articol! sociali, piese, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.— mai departe tracteza cestiunî literare şi scienţifice cu 
reflecsiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi 
a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oră plăcută 
familiei strivite de grijile v ie ţe i; şi peste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjîloru din familiă o petrecere nobilă şi in
structivă.— Preţulu de prenumeraţiune pe anulu întregu e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci— lei, plătibilT şi în 

bilete de baucă ori mărci poştale— Primirea numerului de probă nu e împreunată cu nici unii obligămentu.

—  Colectanţii primescu gratis totu aiü patrulea esemplaru. —
A  se adresa în Gherla (Sz.-ujvâr. —  Transilvania) la C a n c e la r ia .  N e g r i l ţ i l I *
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Mersult trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a — . P r c î d e a l u P r e d e a l u  -  B u d a p e s t a  | | B . - P e s t a - A r a d u - T e i u s ! T e i u « - A r a i i i i - B . - P e s t a l o  |i sa-in ic »-S i foii ai
Trenü
accele

raţii.

Viena j 3.40
Budapesta | 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

! 2.22
Oradea-mare < 2.30

1
Várad-Velencze
Fugjd-V ásárheli
Mezö-Telegd 3.—
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghinş
Ghirbéu
Nădeşel 5.49

Trenű
accele

rată

Trenü
omni
bus

8.—
2._
4.05
5.46

8. -
B.IO
7.22
5.52

Tren de
per-
sóne

Trenű
accele
rată

Trenü
omni
bus

Trenu ITren deli
accele
raţii

per-
sóne

Trenű 
I omni

bus

Trenű
de

pers.

Trenü j
de ; 

pers. I
Trenü
mixt.

Trenű
de

pers.
Trenű
mixt

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Cluşiu I

Apahida 
Ghiriş i
Cucerdea 
Uióra
Vixiţulii de süsü
Aiud
Teiusü
Cráciuueiü
Blaşiu
Micásasa
Copşa mică
Mediasü
ElisabetopoLe
Sighişora
Haşfaleu
Homorodü
Ágostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovu j
Timişu
P r e d e a l ü

Bucurescï

6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31!

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.88
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32

Bueurescï
P r e d e a lu
Timisü

7.35
12.50
1.19

|
Braşovâ j 1.55 

2.15 "
Feldióra 2.47
A pata
Ágostonfalva
Homorodü 3.56
Haştaleu
Sighişora 5.28
Elisabetopole
Mediaşu

I

5.57
6.19

I
1 Copşa mică

Micăsasa
: Blaşiu 7.09
i Cráciunelü
i Teiusü 7.42
Aiudü 8.05

J Vinţulu de süsü
* Uióra
; Cucerdea 8.32
Grhirişii 9 . -

► Apahida
) I

Cluşiu j
10.21
10.41

■ Nádaselü
 ̂Gîhrbău
 ̂Aghiresü
) Stana
 ̂B. Huiedin 11.54
 ̂Ciucia 12.24

> Bucia
Bratca

1 Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29

3 Fugyi-Vásárheli
x Várad-Velencze
2 1 & Oradea-mare j 1.54

2.04
P. Ladány 3.20
|Szolnok 
jB u d a p e v t a

5 . -
7.15

í Viena 1.40

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

j-6.45 
“7.06 
17.22 
-7.37 
^8.03 
18.24 
» 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenű 
oaixtü.

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2. — ' 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51

7.07
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradú J

Glo^ovaţti
Győrök
Paulişu
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşirm
Zamü
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
VinţuM de josu 
Alba-Iulia 
Teiuşu

lll.

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

3.40
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
5.36

9.55

,5.32

f.6.11

16.43
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11.—
11.29
12.02
12.19
1.06

6.06Í
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42! 
9.1l| 
9.39|
9.55 

10.13| 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

josü

Teiusü 
Alba-Iulia
Vinţulu de 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşirm
Bérzava
Conopü
Radna-Lipova
Pauli su
Gyorok
Glogovaţ

Aradü |

Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22 
6.— 
1.40

3.—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

1.42
2.32|Ocna

I Sibiiu

iCopsa-inicű
!Şeica inai’e 
Lómnesü

*2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.40

6.27
6.54
7.20
7.32
8.03
8.38
9.271
9.46,

10.20
10.34
10.50l
11.16
11.30
12.05
JxlO

a.ib\
6.05

7.251)
7.44

1.55
.15

H u reşu -Iiu doşu -B istriţa B i s t r i ţ a ^ l M i u r e ş i i - L u d o i u

Murëçü-Ludoÿü 
Ţagu-Budsktele cü
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa
” 7 [27 Tagû-Budatelecù
II j  __! Murăşfi-Ludoşfi

3
T IS
9.25

S i m e r i a  (P i s k i ) - î * e f . r o s e n l [p c t i ,o s e i i i - S I i i i e i * i a  (Piski)
’ li ’

Simeria 6.47 11.54j|Petroşeni 9.36 4.26
St-reiu 7.40 12.37‘Baniţa 10.17 5.12
Haţegfi 8.51 1.28; Crivadia 10.58 5.55|
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Hategü 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53jstreiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 4.25|Simeria 1.51 8.50

!
A r a d i t — T i m i s ó r a  • î

T i m i ş o r a  A r a d ü

Aradû 6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Nérneth-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05
!

f i l i i r i ş u  -  T u r d a T u r d a — ( a l i i r i s űJ

Ghirişd 9.33
1

4.19
i
! Turda 8.29 3.19

Turda 1 9.54 4.40 1 GhirişA ! 8.50 3.40

$ f  g l i i ş o r a — O d o r l i e i u O d o r l i e i u — S i g l i i s ó r a

Notă: Numerii încuadraţ! cu linii gróse insemxtóz& óraié de nópte.
Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sigliişoră

S i b i i u -  C o p ş a - m i c ă

!1
Sibiiu ; 9.10 9.50
Ocna ! 9.37 10.14
Lómnesü !10.05 10.40
Şeica mare j !10.40 11.10
Copsa-micá j !,11.09 11.35
!
! € i i e e r d e a  -  O d o r l i e i u  -'i *
I H e g l i i i i i i l ü  sft.sest»flí

IjCütierdea 3.05 10.20 3.25
Cheta 3.35 10.50 3.58

k;|Ludoçü 3.51 11.11 4.15
IjM.-Bogata 4.06 11.20 4.41
'Iernutü 4.43 11.57 5.28
jjSanpaulü 4.58 12.12 5.44
.ijMirasteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu |
5.40 12.55

4.58
6.27

Reghinul-sás. 7.35 T-
> I

I i i  i i  i i  I l i  § ä i ! ie § c u -

O ş o a ^ i e i u - C i i c e r d e a

: Reghinul-sás. 8.25 8.—
) I 
“j Oşorheiu -j 10- :

6.45| 12. lo
9.49

10.20
j Miraşteu « 7.05 12.35 10.39
- Sânpaulü : 7.28112.58 11.02
jIernutü : 7.5o! 1.19 11.23
 ̂M. Bogata 8.23 i 1.49 11.53

j Ludosü ! 8.31 i 2.02 12.06
j Cheţa 9.12 2.18 12.22
ţ Cucerdea S 9.44 2.46 12.50

[ ( S i m e r i a  (P isk i)-IJu i e d *

Simeria (Piski) 1 2.18
- Cerna ! 2.39
 ̂Uniedóra ! 3.08

- U n i e d . - S i m e r i a ( P i s k  ).

= Uniedóra ~9.30
v^erna 9.56

1 Simeria 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovfi,


